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Fundacja dla rodzin górniczych wsparciem
zrodzonym szlachetnym Przyjaciół uczuciem.

W III kwartale 2008 roku ze względu na okres urlopowo – wakacyjny działalność 

Zarządu Fundacji Rodzin Górniczych koncentrowała się głównie na:

1. Zorganizowaniu 14 – to dniowego wypoczynku letniego dla najbiedniejszych rodzin  

górniczych będących pod opieką Fundacji. 

Wczasy letnie zorganizowano w górach, nad morzem i nad jeziorami w Polsce w zależności 

od preferencji zgłoszonych przez podopiecznych. Na wczasy w górach wyjechało 50 osób, 

na wczasy nad morzem 68 osób, a na wczasy nad jeziorami 14 osób. W sumie na wczasy 

rodzinne wyjechały 132 osoby, a łączny koszt tych wczasów wyniósł 98.878,00 zł. 

2. Zorganizowaniu dwóch bezpłatnych 6 – cio dniowych  wycieczek po Polsce w ramach naszej  

akcji „Poznajmy Polskę” dla najlepszych uczniów – podopiecznych Fundacji. 

Pierwszą wycieczkę zorganizowano w okresie od 22 do 27 czerwca 2008r. Trasa wycieczki to: 

Wrocław – Legnica – Szklarska Poręba – Karpacz – Wałbrzych – Bystrzyca Kłodzka – 

Kudowa Zdrój – Wambierzyce.

W wycieczce wzięło udział 39 dzieci, trzech opiekunów i kierowca autokaru. Całkowity koszt 

wycieczki wyniósł 53.820,00 zł. Wszystkie dzieci wróciły z wycieczki zdrowe i bardzo 

zadowolone. 

Drugą wycieczkę zorganizowano w okresie od 24 do 29 sierpnia 2008r. Trasa wycieczki to: 

Kazimierz Dolny – Bałtów – Ostrowiec Świętokrzyski – Lublin – Kozłówka – Warszawa – 

Łódź. W wycieczce wzięło udział 37 dzieci, trzech opiekunów i kierowca autokaru. Niniejsza 

liczba uczestników powstała z rezygnacji 3 osób i jednego zachorowania. Całkowity koszt 

wycieczki wyniósł 53.650,00 zł. Dzieci wróciły z wycieczki zdrowe i bardzo zadowolone.   



3. Zorganizowaniu 14 – to dniowego wypoczynku w Polsce dla 20 sierot po górnikach, którzy  

zginęli w wypadkach w kopalniach w Ukrainie. 

Pobyt dzieci z Ukrainy w Polsce zorganizowała Fundacja wspólnie ze Związkiem 

Pracodawców Górnictwa Węgla Kamiennego. Dzieci przebywały na wczasach w Zakopanem 

w domu nauczyciela. W trakcie pobytu zwiedziły Tatry polskie i słowackie, Kraków 

i południową część Polski od Krakowa do Medyki. Na zaproszenie przyjechało 17 sierot

 i trzech opiekunów. Na spotkaniu Prezesa Fundacji i Przedstawicieli ZPGWK 

z uczestnikami wycieczki w Krakowie wszyscy goście otrzymali piękne albumy pt. „Polska” 

z pięknymi zdjęciami i opisami krajobrazu i historii Polski. Uczestnicy wyjechali z Polski 

zachwyceni pięknem Polski, kulturą i gościnnością. 

    Dofinansowanie wycieczki kosztowało Fundację 22.300,00 zł.     

4. Przyznaniu doraźnej pomocy finansowej rodzinom górniczym będącym w trudnej sytuacji  

materialnej. 

W III kwartale 2008r. Zarząd Fundacji i Komisja ds. opiniowania wniosków o pomoc 

Fundacji rozpatrzyły i przeanalizowały 266 wniosków, które wpłynęły do Fundacji. Efektem 

w/w prac było przyznanie 39 zapomóg finansowych na łączną kwotę 134.500 zł. oraz 

181 miesięcznych stypendiów na łączną kwotę 70.800 zł.  44 wnioski załatwiono odmownie, 

gdyż wnioskodawcy posiadali wysokie dochody lub nie spełniali statutowych kryteriów 

Fundacji Rodzin Górniczych. Dwa wnioski przekazano do załatwienia przez KWK 

„Halemba”, która ma dwie własne fundacje z dość dużymi wpływami i które mimo 

wielokrotnych apeli i propozycji Zarządu Fundacji nadal odmawia współpracy i nie wspiera 

działalności Fundacji Rodzin Górniczych, chociaż Fundacja Rodzin Górniczych udzieliła 

bardzo dużej pomocy rodzinom ofiar wypadków z KWK „Halemba” . Pomoc nasza dla 

KWK „Halemba-Wirek” w latach 2006-2008 to: 

1) Przyznane zapomogi:

- w 2006r. 32 zapomogi na kwotę 399.445,00 zł;

- w 2007r. 4 zapomogi na kwotę 7.000,00 zł;

- w 2008r. 5 zapomóg na kwotę 10.000,00 zł (w tym z KWK Wirek 4 zapomogi na kwotę 

8.500 zł).

2) Przyznane stypendia:

- w 2006r. 23 osoby na kwotę 6.900,00 zł;



- w 2007r. 54 osoby na kwotę 81.600,00 zł;

- w 2008r. 49 osób na kwotę 96.800,00 zł (w tym z KWK Wirek 19 osób na kwotę 

38.800 zł).

3) Wycieczki:

- w 2007r. 8 osób na kwotę 8.320,00 zł (wycieczki krajowe);

- w 2007r. na wycieczkę zagraniczną wyjechało 11 osób na kwotę 6.919 zł

- w 2008r. 1 osoba wyjechała na wycieczkę krajową na kwotę 1.450 zł (z KWK Wirek)

4) Wczasy:

- w 2007r. 8 rodzin (19 osób) na kwotę 12.330 zł;

- w 2008r. 5 rodzin (14 osób) na kwotę 11.881 zł (w tym z KWK Wirek 4 rodziny – 

10 osób na kwotę 8.204 zł).

W sumie w ciągu 3-ch lat udzielono podopiecznym z KWK Halemba pomocy na łączną 

kwotę 642.645,00 zł

W dniu 22.09.2008r. Zarząd Fundacji spotkał się w KWK Halemba z dyrektorem 

ds. pracowniczych kopalni, na które niestety nie przybyli zaproszeni prezesi działających 

w kopalni stowarzyszeń i fundacji. Na spotkaniu omówiono możliwości dalszej współpracy 

Fundacji Rodzin Górniczych z KWK Halemba.

5. Rozpatrzeniu ok. 200 wniosków o przyznanie stypendiów w roku szkolnym 2008 – 2009.

Główną formą pomocy Fundacji są comiesięczne stypendia dla uczących się dzieci 

i młodzieży z rodzin górników, którzy zginęli i z rodzin górników, którzy ulegli wypadkom 

ciężkim. Preferujemy tę formę pomocy, gdyż uważamy, że po stracie ojca zawsze najbardziej 

poszkodowane są dzieci i im przede wszystkim powinniśmy zapewnić godziwe warunki bytu, 

letni wypoczynek i możliwość zdobycia pożądanego wykształcenia.

Do końca września do Fundacji wpłynęło 227 wniosków o comiesięczne stypendia.    

Po rozpatrzeniu dotychczasowych wniosków przyznano:

a) dla uczniów szkół podstawowych 38 stypendiów na łączną kwotę 14.000 zł/mc;

b) dla uczniów szkół gimnazjalnych 43 stypendia na łączną kwotę 16.300 zł/mc;

c) dla uczniów szkół średnich 62 stypendia na łączną kwotę 23.700 zł/mc;

d) dla studentów 38 stypendiów na łączną kwotę 16.800 zł/mc.

W sumie dotychczas przyznano 181 stypendia na łączną kwotę 70.800 zł/mc.



6. Kontynuowaniu starań o zwiększenie wpływów środków finansowych do Fundacji i ilości  

sponsorów Fundacji.

Kontynuując starania o zwiększenie wpływów środków finansowych do Fundacji, Zarząd 

Fundacji i członkowie Rady Fundacji przeprowadzili szereg rozmów z kierownictwami 

kopalń i spółek górniczych oraz wystosował 47 pism do kopalń i spółek.

Efekty dotychczasowych działań są umiarkowane, gdyż w III kwartale wpływy 

z dobrowolnych składek wyniosły:

- w lipcu 21.919,27 zł;

- w sierpniu 25.322,22 zł;

- we wrześniu 42.393,40 zł

natomiast wpłaty sponsorów wyniosły:

- w lipcu 406.300,00 zł; (w tym 400.000,00 zł wpłata z PZU SA i PZU Życie SA)

- w sierpniu 800,00 zł;

- we wrześniu 2.630,00 zł 

Zarząd będzie podejmował dalsze starania dla zwiększenia wpływów finansowych Fundacji.

7. Kontynuowaniu starań o zwiększenie ilości członków wspierających Fundację .

Kontynuując starania o zwiększenie ilości członków wspierających FRG, Prezes Fundacji 

złożył wizytę w KWK Bogdanka S.A., a Zarząd wystosował 47 pism do różnych spółek 

i instytucji górniczych.

Efektem tych starań było wstąpienie do Fundacji Rodzin Górniczych:

- KWK Bogdanka S.A. w dniu 4.08.2008r.

- Grupy Kapitałowej  WONAM S.A. w dniu 1.10.2008r.

Obydwie instytucje zadeklarowały coroczne stałe wpłaty do Fundacji: KWK Bogdanka S.A. 

10.000 zł, Grupa Kapitałowa WONAM S.A. 2.000 zł.

8. Przygotowaniu posiedzenia Rady Fundacji Rodzin Górniczych w dniu 13.09.2008r. 

na którym odbyło się spotkanie z najlepszymi stypendystami Fundacji, 

Zgodnie z zapowiedzią przekazaną stypendystom Fundacji w roku szkolnym 2007/2008, 

a dotyczącą wyróżnienia uczniów i studentów, którzy uzyskają najlepsze wyniki w nauce, 

w miesiącu wrześniu dokonano podsumowania tych wyników. Wyróżniono 23 osoby. 

Na 319 stypendystów uwzględniono 81 świadectw jakie wpłynęły do Zarządu Fundacji 



w terminie do 15 sierpnia br. Termin składania świadectw był ustalony na koniec lipca, o czym 

byli poinformowani zainteresowani. Biorąc pod uwagę okres wakacyjny i inne obiektywne 

trudności uwzględniono dwutygodniową prolongatę terminu.

W odniesieniu do świadectw rozliczonych, liczba wyróżnień sięga ponad 28%, w odniesieniu 

do wszystkich stypendystów ponad 7%. 

Ustalono następujące progi ocen średnich, powyżej których wyniku uznano jako 

ponadprzeciętne:

- w grupie szkół podstawowych (klasy IV – VI) – 5,0

- w grupie szkół gimnazjalnych – 5,0

- w grupie szkół licealnych i równorzędnych – 4,5

- w grupie szkół policealnych – 4,5

- w grupie uczelni wyższych – 4,5

Stypendyści wyróżnieni w grupie szkół podstawowych: 9 osób

Stypendyści wyróżnieni w grupie szkół gimnazjalnych: 5 osób

Stypendyści wyróżnieni w grupie szkół licealnych i równorzędnych: 4 osoby

Stypendyści wyróżnieni w grupie szkół policealnych: 1 osoba

Stypendyści wyróżnieni z grupy szkół wyższych: 4 osoby

Niezależnie od powyższych wyróżnień Komisja ds. Pomocy Materialnej rekomendowała 

Zarządowi dwa wyróżnienia poza konkursem, osób, które dotychczas nie miały stypendiów, 

ale ubiegają się o ich przyznanie na rok szkolny 2008/2009. 

Wszyscy wyróżnieni otrzymali specjalne dyplomy gratulacyjne, umowy stypendialne na nowy 

rok szkolny z najwyższymi stawkami stypendiów, jakie wypłaca Fundacja oraz symboliczne 

upominki. Na spotkanie przybyli wraz z Opiekunami, a odbyło się ono w miłej przyjacielskiej 

atmosferze.

Zapowiedziano, że Fundacja doceniając wychowawcze znaczenie tego rodzaju wyróżnień, 

zarówno w zakresie kształtowania wiedzy młodych ludzi jak i poczucia dyscypliny, będzie je 

powtarzała w każdym roku szkolnym.

9. Pozyskiwaniu nowych sponsorów wśród załóg kopalń, wspierających Fundację składkami  

finansowymi.

W III kwartale br. podjęliśmy dalsze starania o pozyskanie dodatkowego wsparcia 

finansowego ze strony załóg kopalń, bowiem mocno ograniczone wpływy zagrażają 



możliwościom utrzymania świadczeń Fundacji dla podopiecznych na dotychczasowym 

poziomie. Niestety jak dotychczas akcja ta nie wszędzie znalazła pozytywny odzew, 

co potwierdzają wysokości składek przekazywanych do Fundacji w ostatnich miesiącach. 

Wśród najbardziej znaczących sponsorów jakimi są Spółki Węglowe sytuacja kształtuje się 

następująco: 

Kompania Węglowa S.A. w Katowicach: wpływy za miesiąc wrzesień br. wzrosły 

w stosunku do miesiąca lipca o 16.164.13 zł. W dalszym ciągu jednak kopalnia Halemba, 

gdzie rodziny z nią związane otrzymują z Fundacji największą pomoc, nie przekazuje od 

załogi tego Ruchu żadnych pieniędzy.

Katowicki Holding Węglowy S.A. w Katowicach: wpływy w miesiącu wrześniu br. 

w stosunku do miesiąca lipca zmalały o 615 zł.

Jastrzębska Spółka Węglowa S.A. w Jastrzębiu Zdroju: wpływy w miesiącu wrześniu br. 

w stosunku do miesiąca lipca wzrosły o 4.792 zł.

Po raz kolejny zwracamy się do ludzi kompetentnych w kopalniach i w Jednostkach jakie 

sprawują nad nimi nadzór, o zaangażowanie się swoim autorytetem w przekonaniu załóg 

co do celowości finansowego wsparcia Fundacji. Jakże wymownym przykładem efektywności 

takiego zaangażowania są Kompania Węglowa S.A. i Jastrzębska Spółka Węglowa S.A. i ich 

wkład jaki wyżej wymieniono. Jest on niekwestionowanym potwierdzeniem możliwości 

tkwiących w zrozumieniu i praktycznym poparciu apeli, z jakimi od długiego czasu zwracają 

się ludzie odpowiedzialni za działania Fundacji.

B. Ć. 


